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Kleine Anfrage

Brand- und Rettungseinsatze in Malbun wahrend der Skisaison

Frage von Landtagsabgeordneter Lino Nagele

Antwort von Regierungsrat Hubert Blchel

Frage vom 05. November 2025
Am Samstag, 1. November 2025, kam es in Malbun zu einem Gebdudebrand. Laut Berichterstattung vom 3.

November 2025 standen die Feuerwehr Triesenberg und die Stitzpunktfeuerwehr Vaduz im Einsatz. Das Feuer

wurde zwar rasch geldscht, dennoch kamen in diesem Zusammenhang bei mir Fragen auf.

In Anbetracht der winterlichen Verkehrsfiihrung in Malbun mit zeitweise nicht befahrbaren Abschnitten bitte ich

die Regierung um die Beantwortung folgender drei Fragen:

* Gibt es fir die in der Skisaison nicht befahrbaren Strassenabschnitte in Malbun ein Konzept fiir Brand-,
Rettungs- und andere sicherheitsrelevante Einsatze, inklusive Erreichbarkeit, Zufahrten, Material- und

Personentransport und wie schaut dieses aus?

*  Wie wird ein Hauserbrand wahrend der Skisaison geldscht, wenn das Gebaude wegen Skipisten

beziehungsweise gesperrter Zufahrten nicht unmittelbar per Strasse erreichbar ist?

* |st die Infrastruktur der Léschwasserversorgung (Hydranten, Leitungen, Reserven) in den wahrend der

Skisaison nicht befahrbaren Abschnitten jederzeit zuganglich und funktionsfahig?

Antwort vom 07. November 2025
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zu Frage 1:

Grundsatzlich ist fur die Sicherheit auf dem Gemeindegebiet die jeweilige Gemeinde selbst verantwortlich. Die
Feuerwehr Triesenberg hat 2018 ein Léschkonzept fiir das Malbuntal erarbeitet, welches die
Einsatzmdglichkeiten und -ablaufe im Brandfall beschreibt. Die Problematik im Winter besteht in der stark
eingeschrankten Zuganglichkeit von weiten Teilen des Malbuns. Insbesondere mit Fahrzeugen kann rund die
Halfte der Gebaude nicht erreicht werden. Bei Einsatzen ist daher mit einem erhdéhten Aufwand und zeitlichen
Verzégerungen zu rechnen. Die nach Vorgabe der Feuerwehr-Koordination Schweiz auch in Liechtenstein
angestrebte Richtzeit, wonach bei zeitkritischen Ereignissen innerhalb von 15 Minuten ab Alarmierung eine

Erstintervention der Feuerwehr erfolgen muss, kann im Winter deshalb nicht eingehalten werden.

zu Frage 2:

Im Zuge der Umsetzung des erwahnten Konzepts wurde ein speziell flir das Alpengebiet konzipierter
Ldschanhanger angeschafft, welcher auf der Strasse, mit einem Helikopter oder dank angebauter Kufen auch
auf Schnee transportiert werden kann. Hierflr besteht eine enge Zusammenarbeit mit den Bergbahnen Malbun,
damit fir diese Aufgabe rund um die Uhr und solange die Zufahrtswege schneebedeckt sind, ein Pistenfahrzeug
samt Fahrer zur Verfiigung steht. Zur Garagierung des Léschanhangers betreibt die Gemeinde Triesenberg im
Malbun eine zweites Feuerwehrdepot. Die eigentliche Brandbekdmpfung ist aufgrund der limitierten

Materialressourcen dennoch nur eingeschrankt maoglich.

zu Frage 3:

Malbun verfigt tber ein flachendeckendes Hydrantennetz, welches auch im Winter zur Verfligung steht. Als
weiterer Wasserbezugsort dient der Malbunbach, der nahezu das ganze Jahr Uber wasserfiihrend ist.
Zusammen mit den in den drei Reservoirs vorgehaltenen Reserven von 1'400 m3 ist die

Ldschwasserversorgung flr ein normales Ereignis ganzjahrig gewahrleistet.
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